Правила оформления мультимедийных презентаций
Общие требования 

· Информация на экране должна быть структурирована.
Оформление слайдов 

Стиль 

· следует соблюдать единый стиль оформления; 

· вспомогательную информацию  следует надёжно отделять от основной информации и располагать "на втором плане" (то есть она должна быть заметной, но не преобладающей). 

Фон 

· для фона нужно выбирать светлые тона, эмоционально приближенные к стилю повествования презентации: для информативной части - более холодные цвета (синий, зеленый), для психологически окрашенной, напряжённой - более тёплые; если нет необходимости вызвать определённое эмоциональное отношение у воспринимающего презентацию - следует выбрать белый цвет слайда; 

· только в исключительных случаях можно применять фоновые рисунки на слайдах; при этом следует учитывать сложность подбора цвет.
Использование цвета 

· на одном слайде рекомендуется использовать не более трех цветов: один для фона, один для заголовка, один для текста; 

· для фона и текста нужно использовать контрастные цвета; 

Анимационные эффекты 

· используйте возможности анимации для представления информации на слайде только при обоснованной необходимости; 

· не злоупотребляйте анимационными эффектами, они не должны отвлекать внимание от содержания презентации; 

· особенно нежелательны такие эффекты как вылет, вращение, волна, побуквенное появление текста и т.д. Оптимальная настрой​ка эффектов анимации – появление, в первую очередь, заго​ловка слайда, а затем — текста по абзацам. При этом если несколько слайдов имеют одинаковое название, то заголовок слайда должен по​стоянно оставаться на экране. 

· Визуальное восприятие слайда презентации занимает от 2 до 5 секунд, в то время как продолжительность некоторых видов анимации может превышать 20 секунд. Поэтому настройка анимации, при которой происходит появление текста по буквам или словам нежелательна. 

Представление информации 

Содержание информации 

· располагайте минимум текста на слайде, чтобы у воспринимающего была возможность прочитать все сразу, и снова слушать голосовое сопровождение; 

· используйте столько текста на слайде, сколько достаточно, чтобы презентацию можно было читать без комментариев автора и при этом осознавать её основную мысль. 

· используйте короткие слова и предложения; 

· минимизируйте количество предлогов, наречий, прилагательных: вы можете сказать их устно; 

· делайте заголовки, привлекающие внимание зрителя Полезно использовать шаблоны оформления для подготовки компьютерной презентации. 

· Таблицы с цифровыми данными плохо воспринимаются со слайдов, в этом случае цифровой материал, по возможности, лучше представить в виде графиков и диаграмм. 

· Стихи лучше декламировать, чем записать на слайде презентации, зато небольшой эпиграф или изречение очень хорошо впишутся в презентацию. 

· Чтобы обеспечить хорошую читаемость презентации необходимо подобрать темный цвет фона и светлый цвет шрифта. Нельзя также выбирать фон, который содержит активный рисунок. 

· Звуковое сопровождение используется только по необходимости, поскольку даже тихая фоновая музыка создает излишний шум и мешает восприятию содержания. 

· Режим просмотра презентации лучше установить «по щелчку мыши». Тогда вы сможете контролировать соответствие содержимого слайда тексту выступления. 

· Необходимо обязательно соблюдать единый стиль оформления презентации и обратить внимание на стилистическую грамотность (отсутствие орфографических и пунктуационных ошибок). 

· Пронумеруйте слайды. Это позволит быстро обращаться к конкретному слайду в случае необходимости. 

Рекомендации по содержанию слайдов мультимедийной презентации:

1-й слайд (титульный), на фоне которого конкурсант представляет тему исследовательской работы или проекта, фамилию, имя автора (ов) и научного руководителя.

Фоном данного слайда не обязательно должен быть цвет, намного информативнее может выглядеть изображение, заставляющее зрителя сразу окунуться в суть исследования. Это заранее настраивает на тему и вызывает интерес слушателей.

2-й слайд. Включает в себя объект, предмет и гипотезу исследования.

3-й слайд. Содержит цель и задачи исследования. Цель работы должна быть написана на экране крупным шрифтом (не менее кегля 22). Здесь же, если позволяет место, можно написать и задачи. Задачи могут быть представлены и на следующем слайде.

4-й - … слайд. Содержит структуру работы, которую можно предоставить, например, в виде графических блоков со стрелками. А также – перечисление применяемых методов и методик.

5-й - … слайд. Представляется содержание и теоретическая значимость работы. Суть решаемой проблемы может быть представлена в виде схем, таблиц, диаграмм, графиков, фотографий, фрагментов фильмов и т.п. 

6-й - … слайд. Возможности применения результатов работы на практике. Эта часть работы должна быть достойно представлена в презентации, особенно, при наличии эксперимента. На эту тему также должно быть несколько слайдов.

7-й слайд. Главные выводы, итоги, результаты работы целесообразно поместить на отдельном слайде. При этом следует избегать перечисления того, что было сделано – главной ошибки многих конкурсантов – а лаконично изложить суть практической, экономической, социальной или иной значимости проекта или полученных результатов исследования.

Общие рекомендации к подготовке мультимедийной презентации

Защиту конкурсной работы мультимедийной презентацией желательно выполнять с использованием 10—15 слайдов (общая продолжительность не более 5 минут).

Расположение информации на слайде 

· предпочтительно располагать информацию горизонтально: исключение возможно только для художественно оформленного девиза, клише; 

· наиболее важную информацию следует располагать в центре экрана; 

· если на слайде есть картинка с поясняющей надписью, то надпись должна быть размещена под картинкой. 

Шрифты 

· шрифт всех заголовков должен быть единым: если не хватает места - следует укоротить заголовок, если все равно нет места - разбить слайд на две части; 

· используйте размер шрифтов для заголовка – не менее 24, для информации – не менее 18. 

· нельзя смешивать разные типы шрифтов в одной презентации; 

· для выделения можно использовать жирный шрифт, курсив (подчеркивание не рекомендуется); 

Способы выделения информации 

Можно использовать: 

· рамки, границы, заливку; 

· разные цвета шрифтов, штриховку, стрелки; 

· рисунки, диаграммы, таблицы, схемы для иллюстрации наиболее важных фактов; 

· таблицы для сравнения и систематизации. 

NB!  Докладчик не должен повторять то, что написано на экране. Презентация легко поможет провести выступление, но она не должна его заменить.  
